

I ДЕЛ

УРЕДУВАЧКИ ОДБОР

- МИЛЕНКОВИЌ З. (Одговорен уредник)
- ЈЕВТИЌ М. (Главен уредник)
- СТОЛЕВСКИ В. (Секретар)
- СПИРОСКИ М. (Член)
- ТОДОРОВА Е. (Член)
- КАРАЦОВ З. (Член)
- ГЕРАСИМОВА В. (Член)

P. — 1993

*З. III 7070/1981*

Драги колеги,

По повеќегодишните настојувања и подготвоки, конечно идејата за издавање на едно вакво гласило се материјализира и во своите раце го имате првиот број на „Медицинска мисла“. Сметаме дека „Медицинска мисла“, замислена како место каде што ќе се публикуваат најквалитетните студентски трудови, ќе пружи подобар и посеофантен увид во работата на студентите од овој факултет.

Научната дејност меѓу студентите се одвива преку стручно-научниот клуб „Академик проф. Д-р Димитар Арсов“. Клубот е формиран 1975 година во склоп на факултетската конференција на ССММ на нашиот факултет, а со основна цел студентите стручно да се усовршуваат, со што би се подигнал и квалитетот на медицинската помош. Постојаното омасовување на членството, као и ширењето на делокругот на активностите сведочат за растежот и напредокот на клубот.

Квалитетот на научните трудови што ги изработуваат студентите членови на клубот е сè подобар

и подобар, за што зборуваат и признанијата добиени на Сојузните конгреси. Публикувањето на најдобрите од нив ќе претставува придонес кон популаризацијата на научно-истражувачката дејност и подстрек за голем број студенти да се вклучат во неа.

Гласилото ќе излегува еднаш годишно, а во Рецензентскиот одбор ќе бидат вклучени повеќемина истакнати научни работници и професори од нашиот факултет.

Веруваме дека првиот број на „Медицинска мисла“ нуди интересни прилози од областа на медицината. Сите Ваши предлози, забелешки и сугестии во врска со овој и идните броеви на „Медицинска мисла“ со задоволство ќе ги примиме и разгледаме, а тоа ќе биде и потврда за Вашето интересирање и разбирање за она што го работиме.

Воедно, им заблагодаруваме на сите кои со својата поддршка, несесична помош и ангажирање придонесоа првиот број на „Медицинска мисла“ да го добие конечниот облик.

Од редакцискиот одбор

Студентски стручно-научен клуб „Акад. Проф. Др. Димитар Арсов“ Медицински факултет, Скопје

## ЗА ЛИКОТ НА АКАД. ПРОФ. ДР. ДИМИТАР АРСОВ

Животниот пат на Акад. Проф. Др. Димитар Арсов од надарен, вреден и упорен лекар од Крива Паланка до основач на интерната медицина во Македонија и член на Македонската академија на науките и уметностите е проткаен со макотрпна работа и самоодрекување карактеристичен само за мал број луѓе, кои ишело и се посветиле на својата струка и дело. Скоро цели пет децении со посебен слан и интерес настојувал непрекидно да биде со достигнувањата на науката, на која и го посветил целиот свој живот. Еден е од ретките лекари, кои можеа да остварат така темелни и широки знаења во своите гранки на интерната медицина. Користејќи го своето лично искуство како и искуството на бројните соработници, пратејќи ги движењата во современата медицина, се вбројува меѓу ретките клиничари, кои вешто и со посебно знаење ги внесувале научните и критички методи во својата целокупна работа.

Др. Димитар Арсов е роден во 1908 год. во Крива Паланка, каде што завршил основно учи-

лиште, а потоа гимназија во Куманово во 1926 год. Изникнал во средина каде што болестите неумоливо ги одземале животите на намачениот народ во тоа време, тој се запишува на Медицинскиот факултет во Париз, каде што ги завршува студиите со одличен успех. Како таков бива примен на специјализација по внатрешни болести, а потоа станува асистент екстери во најпознатите париски клинчки во кои се збогатува со знаење и искуство во доменот на внатрешните заболувања. Уште тогаш тој е приврзаник на вистинската и критична медицина, онаа која дефинитивниот дијагностички збор го дава кај леглото на болниот. Прославената во тоа време француска школа на клиничари на чело, со проф. Вакие, Бернар, Донзело, Хилман, Албо и др. влијале многу на амбициозниот млад лекар. Во 1936 год. успешно одбранува докторска дисертација во Париз.

Запоен со идеите да му помогне на својот народ, кој во тоа време скоро нема лекари, Др. Арсов се враќа во својата земја и работи во Желез-

ничката и истовремено во тогашната Воена болница во Скопје. Од 1941 до 1944 год. на работа е во Интерното одделение на Државната болница во Скопје. Веднаш по ослободувањето на нашата земја, Др. Арсов станува шеф на Интерното и Заразно-ното одделение на Земската болница во Скопје. Подоцна, во 1947 год., за започнувањето на работата на Медицинскиот факултет во Скопје, тој работи на Интерната клиника, а во 1952 год. е избран за нејзин раководител и управител. На таа должност Др. Арсов останува се до својата смрт.

Процент уште во првите денови на животот на новиот медицински факултет како вонредно амбициозен, трудољубив и склон на научно-истражувачка работа, Др. Арсов е избран за асистент во 1947 год., за доцент во 1950 год., за вонреден професор 1954 год. и за редовен професор 1957 год. Во почетните денови на својата наставничка кариера, уште како млад доцент, единствен наставник по предметот внатрешни болести, Др. Арсов со вонредни усилби ја исполнува големата наставна протини, држејќи високо ниво на изнесените предавања.

За да го олесни учењето на обемната интернистичка материја, тој за студентите по медицина и стоматологија и лекарите ги напишува првите учебници по внатрешни болести, со богата илустрација од патологијата која е најчеста кај нас. Со тоа тој ги постави модерните темели на издвачката дејност на медицински учебници кај нас. Како наставник на Медицинскиот факултет, Проф. Арсов е активен на сите полиња на Факултетот. Тој зема учество во сите стручни и други акции. Рецензент и ментор е на многу хабилитациони и докторски трудови, како и член и испитувач на кадри кои тој ги образувал. Плејада на специјалисти интернисти во СРМ и другите делови на Југославија се негови ученици кои денес се наставници на Скопскиот и другите медицински факултети во земјата.

Акад. Проф. Др. Димитар Арсов е оснивач на Интернистичката секција на Македонското лекарско друштво и нејзин долгогодишен претседател. Исто така тој бил и претседател на Ревматолошката и Ендокринолошката секција на Македонското лекарско друштво. Претседател на комисијата за дијабетес на Црвениот крст на Македонија и учествува во работата на Друштвото на дијабетичари на Македонија. Член е на Европското ревматолошко друштво.

Строго критично поставената работа на интернистот клиничар за доброто на болниот е доктрина која тој успеа да ја постави како база за работа кај сите свои ученици. Како припадник на модерните правци во интерната медицина, Проф. Арсов станува оснивач на субспецијализираната интерна медицина. Уште како доцент, своите соработници несобично ги испраќа во поголемите центри во зем-

јата и странство на усовршување и совладување на одделни современи методи на работа, за да овозможи формирање на посебни оддели кои денес прераснуваат во клиники. Клиниката за внатрешни болести, покрај тоа, станува главно едукативно место не само за студенти, туку и за постдипломско усовршување на специјализанти, специјалисти, постдипломци и други кадри. Современите стручни состаноци, на кои тој бил најчест референт, ќе останат во сеќавањето на сите негови соработници од Клиниката и вон од неа.

Афирмираноста на неговата стручност е забележана и на многубројните стручни состаноци и конгреси во земјата и странство. Неговата голема активност е наградена и вон од нашата земја со изборот за Доктор хонорис кауза на Универзитетот во Безансон (Франција) во 1961 год., со истовремено доделување на плакета на Универзитетот во Безансон и на градот Безансон.

Неговото несобично заложување како лекар, наставник и научник е признаено и од многубројните доделени признанија како што е Орден на трудот од втор ред во 1952 год., Орден на трудот со црвено знаме во 1965 год., Орден за заслуги за народ со златна звезда и признанија на градот Скопје и многу други. Македонската академија на науките и уметностите уште при своето формирање во 1967 год. го избира за свој редовен член со што му се дава најголемо признање. Овој избор е резултат на неговата дотогашна активност и повеќе од 200-оте трудови во медицинските часописи и зборници, на симпозиуми и конгреси. Покрај многуте трудови за пегавиот, маларијата, کالا-азар, хепатитис, проблемите на зголемен крвен притисок, срчани и коронарни заболувања, желудечни и цревни заболувања, современо лекување и дијагностицирање на болести на крвта последните години од својот живот ги усмери на работа на подрачјето на ревматологијата, а исто така и на ендокринологијата и дијабетологијата.

Неуморен во својата работа до последниот ден, умира на 2 јули 1974 год.

Акад. Проф. Др. Димитар Арсов останува засекогаш доајен на македонската медицина, оснивач на интерната медицина, голем учител, научник и лекар чиј лик ќе остане во трајна успомена кај сите негови ученици и соработници. Неговото дело треба да биде пример на младите генерации во понатамошното учење и работа.

10—XII—1981 год.  
Скопје

Претседател:  
Владо Столевски

П. С. Текстот е составен од податоците земени од: Годишниот Зборник на Медицинскиот факултет, 1975 год. и Дијабетологија кроатика—посебни отисак, Загреб 1975 год.